# 营商环境可预期化的法治路径

李立新

笔者就读大学是在上世纪八十年代的中期,那个时候,媒体谈的最多的是如何吸引外商、如何改善外商投资环境,彼时还没有"营商环境"这个词。而随着世界银行全球营商环境报告的逐年发布,各国对于营商环境的重视不断加强。

#### 我国"营商环境"的法律配套变革

自 1986 年 4 月 12 日第六届全国人民代表大会第四次会议通过《中华人民共和国外资企业法》之后,外商普遍担心的,是中国还不是市场经济国家,中国还没有《破产法》,无法预期来华投资的最大风险底线是什么、能不能承受。

1986 年 12 月 2 日第六届全国人民代表 大会常务委员会第十八次会议通过、同日颁 布的《中华人民共和国企业破产法》(试 行),是当时法治建设的一个标志性事件, 但它适用的,仅仅是全民所有制企业。

直到 1993 年 12 月 29 日第八届全国人民代表大会常务委员会第五次会议通过《公司法》,历经 1999 年、2004 年的修正,于2005 年 10 月 27 日第十届全国人民代表大会常务委员会第十八次会议第三次修订后颁布实施。2006 年 8 月 27 日第十届全国人民代表大会常务委员会第二十三次会议通过、同日颁布《中华人民共和国企业破产法》后,市场经济体制所要求的最基本的有限责任制度和破产制度才得以建立,外商投资所注重的最大风险底线得以明确,即以投入资本为限承担有限责任,"不能清偿到期债法,并且资产不足以清偿全部债务或者明显缺乏清偿能力的",可依照《破产法》的规定申请破产清算。

从 1986 年到 2006 年,从《企业破产法》(试行)到《企业破产法》,整整走了20 年,虽然法治的进程艰难而缓慢,但我们看到,企业经营风险的可预期性,在逐步地明朗化,整体的营商环境,在改善。但市场经济发展到今天,不仅仅是外资外商渴求经营风险的可预期和营商环境的再改善,内资内商同样希望法律和政策保持稳定,产权和利益得到保护。

#### 改善营商环境的根本是降低风险

营商环境包括影响企业经营活动开展的 政治、经济、文化、社会、法律等方方面面 □ 上海要改善营商环境,必须另辟蹊径,弃"人和"而走"地利",以"地利"来间接地吸引人的聚居和资本的聚集、并最终留住人和资本。

- □ 人对安全的需求,从反面而言即为对风险的厌恶。营商最担心的就是不确定性带来的风险,改善营商环境,最根本的,就是要降低营商风险。
- □ 上海可以以营商环境的法治化来提供营商的可预期性,通过法治化的规则透明划出营商的风险底线,从而吸引大众来沪创业、鼓励万众在沪创新。

要素,是一项涉及政治经济社会改革开放的多领域联动互通的系统工程。一个地区营商环境的优劣,直接影响到区域内招商引资的多寡和注册企业的增减,并进而影响到区域经济发展状况、劳动就业样态和财政收入丰俭等重要指标。良好的营商环境,是一个国家或地区经济软实力的重要体现,是一个国家或地区提高综合竞争力的重要方面。

最近在全国各地展开的一场轰轰烈烈的 "抢人大战",其实也是改善营商环境的一场 重头戏。古人讲究"天时地利人和","谋 事在人成事在天",天机不可泄露,天时只 能等待,但"地利"和"人和"却可以创 造,对企业和个人的经营而言,所谓"地 利"和"人和",就是要打造良好的营商环 境。

上海要提升自己在全国乃至世界的综合 竞争实力,强力吸引国内外的资本和企业来 沪扎根,必须另辟蹊径,弃"人和"而走 "地利",以"地利"来间接地吸引人的聚居 和资本的聚集、并最终留住人和资本。这条 路,就是营商环境可预期化的法治之路。

这条路径的选择,出发于人,回归于人。终极而言,营商离不开人,没有了人,才会真正体会到电影《唐山大地震》中徐帆扮演的那位母亲常说的一句话"没了,才知道什么叫没了"的深刻含义。营商的主体在于人,而人最根本的需求在于安全。商法的基本原则之一,即维护商事交易安全原则。

巴菲特也有一句投资名言,即"成功的 秘诀只有两条:第一、尽量避免风险,保住 本金;第二、坚决牢记第一条"。

人对安全的需求,从反面而言即为对风险的厌恶。如果不是为了"利"这个营商的根本目的,恐怕没有人会投身于环境险恶的商界。改善营商环境,最根本的,就是要降低营商风险。

### 以法治化提供营商的可预期性

如此一来,问题就转化为营商的风险是什么?营商的风险来源于哪里?笔者认为,所谓的风险,即为不确定性,即为因不确定而不知如何应对导致的失败可能和成本。防范和控制风险、保障安全,实质就是强化可预期。营商环境的可预期,可以围绕影响营商环境的几大主体,从以下几个方面去实现:

首先是担当市场监管职能的政府主体。因 为没有一个良好的市场秩序,就不会有一个健 康的投资环境和经营环境。而基本的市场秩 序,包括进出市场的规则和在市场开展营商活 动的规则,前者包括市场准入规则和退出规 则,后者包括反不正当竞争规则和产权保护规 则等。对目前的上海而言,最主要的不再是吸 引大型外商投资企业来沪落户,而是鼓励"大 众创业、万众创新",鼓励民营资本在沪上落 地生根, 因此要把营商环境改善的重点, 放在 降低中小企业投资风险、提高中小企业营商的 可预期上。考虑到上海"三个中心"的定位, 具体营商环境的构建上, 要考虑法治环境、政 策环境、融资环境、市场环境、服务环境等, 推动实现投资自由、融资可能、竞争有序、权 利保护、纠纷解决便捷。法治环境上强化准人 自由、公平竞争、产权保护等, 吸引更多的国 内外商事主体扎根上海; 政策环境上强调开放 和创新,如放宽外汇政策和税收政策等,进一 步提升上海的国际竞争力。

其次是参与市场竞争的商事主体。因为营利就要竞争,竞争就有风险,优胜劣汰是市场经济的基本规律。在市场竞争环境下,当守法的商主体按常规出牌、不守法的商主体不按套路出牌违规甚至违法却得不到应有的惩处时,就会给市场带来巨大的不确定性,而不确定即为风险,会严重干扰市场秩序,影响市场经济

的发展。这就需要一套竞争规则,需要一套对 违规者的惩治规则。

综上,营商最担心的就是不确定性带来的风险,上海可以以营商环境的法治化来提供营商的可预期性,通过法治化的规则透明划出营商的风险底线,从而吸引大众来沪创业、鼓励万众在沪创新。具体可以通过制定、修改、完善法律、法规和政策,形成一套公开公平公正的法治规则,借助政府的操作有序、执行有力,打出上海法治化营商环境特色。

上海营商环境的法治化,事实上可以学习 新加坡,新加坡即为法治优先模式的典范,它 在世界银行的 2018 年全球营商环境评估报告 中排名第2位。新加坡的法律法规政策等广泛 包罗了市场竞争规则、产权保护法律、纠纷解 决体系和人才吸引政策等多个方面, 为在其领 域内开展营商的各类主体提供了基本而完善的 保障。它不仅在吸引人才、加强劳动者权利保 护、鼓励移民等方面提供了有力的制度保障, 而且通过《竞争法案》禁止某些约束市场竞争 的商业行为来促进健康的市场竞争行为;同 时,它还具有世界上最好的知识产权保护法 制,制定有《专利法案》、《商标法案》、《注 册商标设计法》和《版权法》等几大法律;此 外,它还通过健全公正的司法审判体系、多元 化的纠纷解决渠道,进一步推动市场经济的有

上海的竞争对手深圳,其营商环境模式是效率优先。快节奏的深圳通过整合内部资源,优化业务流程,简化审批环节,打破部门边界,加强各部门各单位之间横向协作,建立多层次联动机制等,率先在全国推广互联网+政务服务模式,着力打造深圳重效率、重服务的营商环境特色。香港则在营商环境的国际化方面走在上海之先,在经济、文化、公共交通与服务等多个方面,都无不彰显着香港作为国际化现代都市的气质。

与它们相比,上海的营商环境特色定位为 法治化,不仅符合上海历来的形象,而且符合 上海未来的国际化要求。有风险但是可预期, 让各项规则公开透明、易于获得和理解、并得 到有效执行,则是上海必须为敢于冒险的营商 者们打造的最基础的环境。

在全国范围内,上海已经确立了良好的规则形象,用好并加固这一形象,藉由法治路径 打好营商环境可预期化这张城市名片,此乃上 海在营商环境优化这条路上的不二选择。

(作者系上海大学法学院民商法教研室主任、副教授、硕士生导师)

## "国酒茅台"商标注册申请一波三折的法律意义

吴学安

中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司(以下简称"茅台集团")日前向北京知识产权法院提起诉讼,要求商评委撤销不予注册"国酒茅台"的复审决定。除了起诉商评委,茅台集团还将五粮液、剑南春、郎酒、汾酒等机构和企业列为第三人。之后,茅台集团在官方网站发布《关于申请撤回"国酒茅台"商标行政诉讼案件起诉的声明》宣布,茅台集团决定依法向北京市知识产权法院申请撤回"国酒茅台"商标行政诉讼案件起诉。至此,国酒茅台商标行政诉讼案件暂时告一段落。

近年来,贵州茅台一直在为申请"国酒茅台"商标而努力,并一度通过初审。然而在其他白酒企业的联手反对之下,"国酒"商标之争经历多年的漫长大战后,最终宣告失败。2016年12月26日,国家商标局下发关于第8377533号"国酒茅台及图"商标不予注册的决定。"国酒"商标之争或暂告一段落,但后续诸多问题并未结束。

从 2010 年起贵州茅台就提出"国酒茅台"的商标申请。由于"国酒"二字背后有着巨大的隐性资源,以及"国字号"背后难

以估量的利益蛋糕,此事招致整个白酒行业强烈反对,山西汾酒、河南杜康等多家白酒企业随即表示反对。特别是早在 1952 年即被评为国家名酒的汾酒,第一个提交异议书。此后,五粮液、剑南春、水井坊等多家名酒企业也联合上书,反对"国酒茅台"商标注册。到"国酒茅台"商标申请3个月公示期满,国家商标局一共收到多达95 件次异议。

长期以来,茅台在市场推广和广告宣传时,均打着"国酒茅台"的旗号,宣称品质最优,历史悠久,令公众把茅台等同于"全国最好"的酒。截至 2016 年 12 月 30 日收盘,贵州茅台股价高达 334.15 元,市值达4198 亿元,除了国有银行和保险以及"两桶油"(中石油、中石化)以外,在 3000 多家上市公司当中排名第 11,多少家名声显赫的公司被远远甩到身后。然而,茅台依靠"国酒茅台"的宣传,获得了品牌溢价和巨额利益,对于其它品牌酒来讲,是一种不公平竞争。

多年来,国内曾先后五次进行白酒国际 级评比,评选出茅台、五粮液、剑南春、洋 河大曲、西凤酒等十大名酒。有意思的是,为对抗"国酒茅台"商标申请,汾酒也提出"国酒汾酒"商标申请,五粮液则提出"国酒五粮液"商标申请。可以预见,如果茅台的"国酒茅台"商标能够申请成功,那么汾酒和五粮液也可能获得"国酒"商标——名酒企业之间的争斗,势必让"国酒"商标之争变成一出闹剧。

茅台的"国酒"之路已经走过 15 年。近年来,茅台虽然没有使用"国酒茅台"字样作为产品商标,但却一直以国酒身份进行品牌定位和广告宣传。如果真的让茅台通过"国酒"商标的申请,极易对"国酒"概念造成混乱,对其他白酒企业影响是不言而喻的。

同样,从法律角度看,"国酒茅台"商标显然与现行法律规定相悖,一方面,"国酒茅台及图"中的"国酒"一词带有"国内最好的酒"、"国家级酒"的评价性含义,若由被异议人永久性地独占使用,容易对公平的市场竞争秩序产生负面影响。因此,国家商标局认定被异议商标的申请注册违反了商标法第十条第一款第(八)项"有其他不良影响"的规定,并作出"国酒茅台及图"商标不予注册的决

...

另一方面,现行《广告法》第九条规定: "广告不得有下列情形:(三)使用'国家级'、'最高级'、'最佳'等用语。"而《含 "中国"及首字为"国"字商标的审查审理标准》也明确规定:"对'国+商标指定商品名称'作为商标申请,或者商标中含有'国+商标指定商品名称'的,以其'构成夸大宣传并带有欺骗性'、'缺乏显著特征'和'具有不良影响'为由,予以驳回。"

纵观整个白酒行业,国内酒企其实对"国"字尤为偏好。泸州老窖大单品国窖1573、汾酒集团旗下产品国藏汾酒、西凤酒旗下产品国典凤香等品牌在行业内耳熟能详。而五粮液也早于2012年6月推出高端白酒品牌"国五液",且该公司旗下"国"字号的白酒品牌达数十个。如果"国酒茅台"申请注册成功,则意味着中国白酒品牌价值最高的就是茅台,直接对行业内其他酒企造成产品定位上的负面干扰,同时导致行业内公平竞争空间缺失。"国酒"是对一个白酒群体的称呼,不该

被单独某个酒企所独占。 (作者单位:江苏省连云港市司法局法制处)